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(Day-28) राज्यव्यवस्था, अकंगणित आणि बदु्धिमत्ता 
पपेर क्र. 28 न्यायसंस्था भाग 5 आणि 6, 

भाग 11 आणि 12, अकंगणित आणि बदु्धिमत्ता पपेर -14 
  
1. कोित्या वर्षी फडेरल कोर्ट ऑफ इणंडयाच्या जागी सवोच्च न्यायालयाची स्थापना करण्यात आली? 

1) 1935   2) 1947   3) 1950   4) 1937 
 
2. खालील णवधानावंर णवचार करा. 

अ) भारतीय राज्यघर्नेने एकाद्धत्मक न्यायव्यवस्थेची तरतूद केली आहे. 
ब) अमेररकेच्या राज्यघर्नेत एकाद्धत्मक न्यायव्यवस्था आढळते. 
क) सवोच्च न्यायालय हे उच्च न्यायालयांच्या णनयंत्रिाखाली काम करते. 
ड) सवोच्च न्यायालयाचे उद्घार्न 28 जानेवारी 1950 रोजी झाले. 
1) फक्त अ ड योग्य    2) फक्त ब क योग्य 
3) फक्त अ क  ड योग्य    4) फक्त ब क ड योग्य 

 
3. सवोच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाचं्या णनयकु्तीमध्य ेराष्ट्रपती आणि सरन्यायाधीशाचं्या भणूमकचे ेणवश्लरे्षि करा. 

1) राष्ट्रपती न्यायाधीशांची णनवड करतात, तर सरन्यायाधीश केवळ सल्ला देतात. 
2) राष्ट्रपती णनवड आणि नेमिूक सुिा करतात. 
3) राष्ट्रपती आणि सरन्यायाधीश दोघांची भूणमका समान आहे. 
4) राष्ट्रपती णनयुक्ती करतात, तर सरन्यायाधीशांचा सल्ला बंधनकारक असतो. 

 
4. भारतीय सणंवधानाच्या कोित्या अनचु्छदेानसुार सवोच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशांची नमेिूक होते? 

1) अनुच्छेद 124    2) अनुच्छेद 214 
3) अनुच्छेद 226    4) अनुच्छेद 136 

 
5. सवोच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाचं्या णनयकु्ती प्रणक्रयतेील ‘णवचारणवणनमय’ या शब्दाच्या अथाटतील बदलाच े

णवश्लरे्षि करा. 
1)  न्यायाधीशांच्या पणहल्या खर्ल्यात 'णवचारणवणनमय' म्हिजे सहमती, तर दुसऱ्या खर्ल्यात केवळ णवचारांची 
देवािघेवाि. 
2) न्यायाधीशांच्या पणहल्या खर्ल्यात केवळ णवचारांची दवेािघेवाि, तर दुसऱ्या खर्ल्यात सहमती अणभप्रेत. 
3) दोन्ही खर्ल्यांमध्ये 'णवचारणवणनमय' म्हिजे राष्ट्रपती आणि सरन्यायाधीशांची संयुक्त सहमती. 
4) दोन्ही खर्ल्यांमध्ये 'णवचारणवणनमय' म्हिजे केवळ राष्ट्रपतींचा सल्ला. 
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6. भारतीय सवोच्च न्यायालयातील न्यायाधीशांची णशफारस कोि करते? 
1) पंतप्रधान     2) कायदामंत्री 
3) सवोच्च न्यायालयाचे कॉलेणजयम  4) राष्ट्रपती 

 
7. भारतीय सवोच्च न्यायालयाच ेकायट काय आहे? 

1) मूलभूत हक्ांचे संरक्षि   2) केंद्र आणि राज्यांमधील वादांचे णनराकरि 
3) कायद्ांचा अथट लावि े   4) वरील सवट 

 
8. भारतीय सवोच्च न्यायालयातील न्यायाधीशांची पात्रता काय आहे? 

1) भारतीय नागररक 
2) उच्च न्यायालयात णकमान 5 वर्षे न्यायाधीश म्हिून काम केलेले 
3) राष्ट्रपतींच्या मते कायदेतज्ञ 
4) वरील सवट 

 
9. सवोच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाचं्या सखं्यमेध्य ेवळेोवळेी बदल करण्याचा अणधकार कोिाला आहे? 

1) राष्ट्रपती  2) संसद  3) सरन्यायाधीश 4) कायदामंत्री 
 
10. सवोच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशानंा पदावरून हर्वण्यासाठी कोिती प्रणक्रया वापरली जाते? 

1) राष्ट्रपतींच्या णनिटयाने    2) संसदेच्या महाणभयोग प्रणक्रयेद्वारे 
3) पंतप्रधानांच्या आदेशाने   4) सवोच्च न्यायालयाच्या संमतीने 
 

11. सवोच्च न्यायालयाच्या कोलणेजयम प्रिालीबाबत सवाटत मोठी णचंता कोिती आहे? 
1) णनयुक्ती प्रणक्रयेत पारदशटकतेचा अभाव  2) न्यायपाणलकेचा सरकारवर णनयंत्रि 
3) न्यायाधीशांची लोकशाही णनवड नसि े  4) न्यायालयीन णनिटयांवरील राजकीय प्रभाव 
 

12. न्याणयक पनुरावलोकनाची सकंल्पना कोित्या पररद्धस्थतीत अयशस्वी होऊ शकते? 
1) कायटकारी आदेश न्यायालयाने मान्य केले तर 
2) न्यायपाणलका आणि णवणधमंडळ यांच्यात समन्वय असेल तर 
3) न्यायालयीन णनिटयांना संसदीय संमती आवश्यक असेल तर 
4) सवोच्च न्यायालय स्वतःच संमत णनिटय देऊ शकत नसेल तर 

 
13. खालीलपैकी अयोग्य जोडी ओळखा,  

1) अनुच्छेद 125  - न्यायाधीशांचे वेतन  
2) अनुच्छेद 127 -  हंगामी न्यायाधीशांची णनयुक्ती  
3) अनुच्छेद 132 - सवोच्च न्यायालयाचे पुनणवटचाराचे अणधकारक्षेत्र  
4) अनुच्छेद 126  - हंगामी न्यायाधीशांची णनयुक्ती  
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14. उच्च न्यायालयाच्या सदंभाटत खालील णवधान ेणवचारात घ्या.  
अ) उच्च न्यायालयातील न्यायाधीशांची णनयुक्ती राष्ट्रपती करतात.  
ब) उच्च न्यायालयातील न्यायाधीशांना राष्ट्रपतीकडे राजीनामा देऊन पदमुक्त होता येते. 
क) उच्च न्यायालयातील न्यायाधीश वयाच्या 62 व्या वर्षाटपयंत पदावर राहू शकतात.  
1) अ ब क योग्य 2) फक्त अ क योग्य 3) फक्त ब क योग्य 4) अ ब क अयोग्य 

 
15. खालील णवधान ेणवचारात घ्या.  

अ) घर्नेतील अनुच्छेद 214 ते 231 दरम्यान उच्च न्यायालयाचे संरचना, स्वातंत्र्य, अणधकार क्षेत्र इत्यादी नमूद केले 
आहेत. 
ब) राष्ट्रपती वेळोवेळी उच्च न्यायालयातील न्यायाधीशांची संख्या णनद्धश्चत करतात. 
1) फक्त ब योग्य  2) फक्त अ योग्य  3) अ, ब योग्य  4) अ, ब अयोग्य 
 

16. उच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाच्या पात्रतबेाबत खालील णवधान ेणवचारात घ्या. 
अ) ती व्यक्ती भारताची नागररक असली पाणहजे. 
ब) कायदेपंणडत असण्याची अर् उच्च न्यायालयाला लागू नाही. 
क) घर्नेत उच्च न्यायालयाच्या  न्यायाधीशपदी णनयुक्ती होण्यासाठी णकमान वय सांणगतले नाही. 
1) अ, ब, क योग्य 2) फक्त अ, क योग्य 3) फक्त अ, ब योग्य 4) अ, ब, क अयोग्य 

 
17. उच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाचंी पदच्युत बाबत अयोग्य णवधान ओळखा. 

1) उच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाला राष्ट्रपतीच्या आदेशानुसार पदच्युत करण्यात येते. 
2) उच्च न्यायालयाच्या न्यायाधीशाला पदच्युत करण्यासाठी संसदेच्या दोन्ही गृहांनी णवशेर्ष बहुमताने संमत केलेला 
ठराव असला पाणहजे. 
3) न्यायाधीशांची पदच्युत णसि झालेला गैरकारभार णकिंवा अकायटक्षमता या दोन कारिासाठीच होते. 
4) न्यायाधीशांना पदच्युत करण्यात राज्यसभेची कोितीही भूणमका नसते. 

 
18. खालील णवधान ेणवचारात घ्या.  

अ) न्यायालयाचा अवमान केल्यास उच्च न्यायालय कोित्याही व्यक्तीस णशक्षा करत.े 
ब) उच्च न्यायालयाचा मुख्य न्यायाधीश उच्च न्यायालयातील अणधकारी आणि कमटचारी यांची णनयुक्ती करतात. 
1) अ, ब योग्य  2) फक्त ब योग्य  3) फक्त अ योग्य 4) अ, ब अयोग्य 

 
19. राज्यघर्नेतील खालीलपैकी कोित्या अनचु्छेदानसुार उच्च न्यायालयाला ररर् आदशे दणे्याचा अणधकार आहे? 

1) अनुच्छेद 32  2) अनुच्छेद 126  3) अनुच्छेद 226  4) अनुच्छेद 214  
 

20. केंद्रशाणसत णदल्लीमध्य ेस्वतःच ेउच्च न्यायालय केव्हापासनू अद्धस्तत्वात आले? 
1) 1955   2) 1947   3) 1952   4) 1966  
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21. खालीलपैकी अयोग्य जोडी ओळखा.  
1) अनुच्छेद 216  - उच्च न्यायालयाची संरचना  
2) अनुच्छेद 231  - न्यायाधीशांचे वेतन इत्यादी  
3) अनुच्छेद 225 - णवद्मान उच्च न्यायालयाचे अणधकार क्षेत्र 
4) अनुच्छेद 241 - राज्यांसाठी उच्च न्यायालय 

 
22. खालीलपैकी अयोग्य जोडी ओळखा. 

उच्च न्यायालय    स्थापना वर्षट   स्थान 
1) गुजरात उच्च न्यायालय  1960   अहमदाबाद  
2) णदल्ली उच्च न्यायालय  1966   णदल्ली  
3) बॉम्बे उच्च न्यायालय  1862    मुंबई (नागपूर, पिजी औरंगाबाद खंडपीठे) 
4) अलाहाबाद    1862   आयोध्या  

 
23. घर्नचे्या अनचु्छदे 263 नसुार खालीलपकैी कोिती ससं्था णकिंवा आयोग स्थापन कलेा जातो? 

1) णवत्त आयोग     2) अनुसुणचत जाती आयोग  
3) आंतर-राज्य पररर्षद     4) णनवडिूक आयोग 

 
24. नदीच्या पाण्याशी णनगणडत आंतरराज्यीय णववादांचा णनवाडा करण्यासाठी योग्य ती तरतूद करण्याचा सणंवधाणनक 

अणधकार कोिास आहते? 
1) संबंणधत राज्याचे राज्यपाल    2) संसद  
3) पंतप्रधान      4) राष्ट्रपती  
 

25. राज्यघर्नेतील कोित्या अनचु्छदेानसुार आंतरराज्यीय जल णववादाच्या णनवड्याची तरतदू करण्यात आली आहे? 
1) अनुच्छेद 263  2) अनुच्छेद 262  3) अनुच्छेद 232 4) अनुच्छेद 226 

 
26. खालीलपैकी अयोग्य जोडी ओळखा.  

1) कृष्िा जलणववाद न्यायाणधकरि  - 1969 
2) कावेरी जलणववाद न्यायाणधकरि - 1990  
3) महादायी जलणववाद न्यायाणधकरि - 2010  
4) नमटदा जलणववाद न्यायाणधकरि  - 1959  

 
27. आंतरराज्य पररर्षदा खालीलपकैी कोि सावटजणनक णहताच्या दृष्ट्ीन ेस्थापन करू शकतात? 

1) संसद   2) पंतप्रधान   3) केंद्र सरकार   4) राष्ट्रपती 
 
28. खालील णवधान ेणवचारात घ्या.  

अ) राज्यघर्नेच्या भाग 13 मधील अनुच्छेद 301 ते अनुच्छेद 307 दरम्यान भारतीय क्षेत्रातील व्यापार ,वाणिज्य 
आणि व्यवहार संदभाटत तरतुदी आहेत. 
ब) अनुच्छेद 301 नुसार भारताच्या संपूिट क्षेत्रात व्यापार वाणिज्य आणि व्यवहार मुक्त असतील. 
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1) अ, ब योग्य  2) फक्त अ योग्य 3) फक्त ब योग्य  4) अ, ब अयोग्य 
 
29. उत्तर पवूट पररर्षदबेाबत खालीलपकैी कोित ेणवधान बरोबर नाही? 

1) 1971 मधील भारताच्या उत्तर पूवट णवभागाच्या पुनरटचनेच्या अनुरोधाने णतची णनणमटती करण्यात आली.  
2) 8 ऑगस्र् १९७२ रोजी णतची णनणमटती करण्यात आली. 
3) 2002 मध्ये पररर्षदेत णसक्ीमचा समावेश करण्यात आला.  
4) सध्या या पररर्षदेमध्ये सात सभासद घर्क राज्य आहते.  

 
30. खालील णवधान ेणवचारात घ्या.  

अ) भारतातील णवभागीय पररर्षदा या वैधाणनक संस्था आहते.  
ब) केंद्रीय गृहमंत्री णवभागीय पररर्षदांचा अध्यक्ष असतो तसेच मुख्यमंत्री आळीपाळीने पररर्षदेचे उपाध्यक्ष असतात. 
क) णवभागीय पररर्षदेचे केंद्र, संघराज्य प्रदेश व राज्य यांच्यात सहकायट व समन्वय यांना चालना  देण्याचे उद्धिष्ये 
आहे 
1) अ, ब, क अयोग्य    2) अ, ब, क योग्य 
3) फक्त अ क योग्य    4) अ, ब योग्य 

 
31. शयटतीच ेमदैान ह ेररगंच्या स्वरूपात आहे. ज्याचा आतील परीघ 88 मीर्र आणि बाह्य परीघ 154 मीर्र आह.े 

मदैानाची रिंदी णकती आह?े  
1) 12 मी.    2) 15 मी.   3) 16.5 मी.    4) 10.5 मी.  

 

32. एका रले्वचेा पिूट प्रवाशी क्षमतेन ेप्रवास सरुू आह.े  पणहल्या स्थानकावर या प्रवाशापकैी 
𝟏

𝟑
 प्रवासी उतरतात व 96 

अणधक प्रवासी रले्वमेध्य ेचढतात. त्यापढुील स्थानकावर रले्व ेमध्य ेअसिाऱ्या प्रवाशापंैकी 
𝟏

𝟐
 प्रवासी खाली उतरतात 

व 12 प्रवासी चढतात. त्यापढुील स्थानकावर रले्व ेजवे्हा पोहोचते, तवे्हा रले्वमेध्य े248 प्रवाशी णशल्लक राहतात. 
तर सरुवातीला रले्वमेध्य ेणकती प्रवासी प्रवास करीत होत?े  
1) 55    2) 465   3) 564   4) 666  

 
33.  एका वस्तचू्या र. 2800 छापील णकिंमतीवर 20% सरु् दवेनूही 12% नफा होतो. तर त्या वस्तूची खरेदी णकिंमत 

णकती?  
1) 2400   2) 2500   3) 2000   4) 2250  

 
34.  कारखान्यातील कामगाराचंा सरासरी पगार 6000 आह,े जर 150 ततं्रञांचा सरासरी पगार 12 हजार आह ेआणि  गरै 

– ततं्रञांचा सरासरी पगार 3750 आह.े तर कारखान्यात कामगाराचंी एकिू सखं्या शोधा.  
1) 375   2) 350   3) 604   4) 550  

 

35.  दहा वर्षापंवूी, एका मािसाच ेवय त्याच्या मलुाच्या वयाच्या सातपर् होत.े दोन वर्षाटपासनू, त्याच्या वयाची दपु्पर् 
त्याच्या मलुाच्या वयापके्षा पाचपर् आह.े मलुाच ेसध्याच ेवय काय आह?े  
1) 12 वर्ष े  2) 14 वर्ष े  3) 13 वर्ष े  4) 15 वर्षे  
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36.  पिूांक सखं्या n, साठी जर n3 णवर्षम असले, तर खालीलपैकी कोित ेणवधान बरोबर आह?े  
(I) n णवर्षम आहे.      
(II) n2 णवर्षम आहे.   
(III) n2 सम आहे.  
1) I फक्त  2) II फक्त   3) I आणि II फक्त  4) I आणि III फक्त  

 
37.  एका णत्रकोिाच्या कोनाचंी माप ेअनुक्रम े(x + 60)0, (2x - 10)0 आणि (2x + 20)0 आहेत, तर त्यापैकी 

सवातं लहान कोनाच ेमाप णकती?  
1) 620    2) 640   3) 340   4) 440 

 
38.  खालीलपैकी कोित ेअपिूाकं चढत्या क्रमान ेआहेत?  

1) 
2

3
,
3

5
,
7

9
,
9

11
,
8

9
   2) 

3

5
,
2

3
,
9

11
,
7

9
,
8

9
  3)  

3

5
,
2

3
,
7

9
,
9

11
,
8

9
 4)  

8

9
,
9

11
,
7

9
,
2

3
,
3

5
 

 
39.  80 या सखं्येच ेचार भाग अस ेपाडा की पणहल्यामध्य े3 णमळणवल,े दसुऱ्यामधनू 3 वजा केल.े णतसऱ्याला 3 न ेगुिल े

व चौथ्याला 3 न ेभागल ेतरी सवट उत्तर ेसमान येतात. या चार भागापंकैी सवाटत लहान भाग 5 आह ेतर सवाटत मोठा 
भाग णकती असेल?  
1) 45    2) 50    3) 55    4) 60  

 
40.  एका चौरसाकृती बागचे्या सभोवताली कोपऱ्यावर एक व प्रत्यके बाजवुर समान अतंरावर 23 याप्रमाि ेझाड े

लावललेी आहेत. तर बागचे्या सभोवताली एकूि णकती झाड ेलावली आहेत?  
1) 92     2) 90    3) 94     4) 96  

 
41.  एका शंकचूी णत्रज्या 20% न ेकमी केली व उचंी 50% न ेवाढणवली. तर त्याच्या आकारमानात होिारा बदल णकती 

असेल? 
1) 4% घर्   2) 4% वाढ   3) 20% वाढ   4) 20% घर्  

 
42.  4, 7, 11, 18, 29, 47, 76 ही माणलका पिूट करिारी सखं्या कोिती?  

1) 77    2) 123   3) 126   4) 189  

 
43.  खुच्यांचा एक सचं रोखीन े₹2000 ला णमळतो. णकिंवा हप्ता योजनेत ₹1200 सरुूवातीचा हप्ता भरून ₹860 सहा 

मणहन्यानंतर एका हप्त्यात भराव ेलागतात. तर हप्त्यान ेघणे्याच्या व्यवहारातील व्याज आकारिीचा दर प्र. व. 
……… असले.  
1) 10%    2) 12%   3) 12.5%   4) 15%  

 

44.  एका घनाकतृी ठोकळ्याच्या सहा बाज ूसहा वगेवेगळ्या रगंाच्या आहेत. वरचा पषृ्ठभाग पाढंऱ्या रंगान ेरगंणवला 
आह.े णनळ्या व लाल पृष्ठभागाचं्यामध्ये णहरवा पृष्ठभाग आह.े पाढंऱ्या व काळ्या पषृ्ठभागाचं्या मध्य ेनारगंी 
पृष्ठभाग आह.े तर नारंगी पषृ्ठभागच्या णवरूि बाजलूा कोिता रगं असले? 
1) णहरवा   2) पांढरा   3) णनळा   4) लाल   
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45.  शेजारच्या व्यक्तीची ओळख करून देतानंा एक स्त्री म्हिाली, ‘त्याच ेवडील माझ्या वणडलाचं्या एकलुत्या एक 
मलुीच ेसासर ेआहते,’ तर स्त्रीच ेत्या परुर्षाशी नात ेकाय?  
1) सून सासरा   2) नवरा-बायको  3) सासू- जावई  4) बहीि-भाऊ  

 
46.  णवसगंत अक्षरगर् ओळखा.  

DFHGE, HJMKI, SUWVT, LNPOM  

1) DFHGE   2) HJMKI  3) SUWVT   4) LNPOM  

 
47.  पायल णहचा जन्म 18 ऑक्र्ोबर 1993 रोजी झाला. त्यावर्षी गांधीजयंती शणनवारी होती. तर पायलचा आठवा 

वाढणदवस कोित्या वारी यईेल?  
1) गुरवार   2) बुधवार   3) सोमवार   4) रणववार  

 
48.  श्याम आपल्या घरापासनू दणक्षिेला 5 णक.मी. गेला त्यानतंर डावीकड ेवळनू 3 णक.मी. गलेा नंतर उजवीकड ेवळनू 4 

णक.मी. गले्यानतंर पनु्हा उजवीकड ेवळनू 15 णक.मी. गलेा, तर तो आपल्या घरापासनू णकती अंतरावर असले?  
1) 19 णक.मी.  2) 15 णक.मी.    3) 12 णक.मी.   4) 11 णक.मी.  

 
49. खालील आकृतीत चौरस णकती?  

    

    

    

    

 
1) 25    2) 28    3) 30    4) 32 

 
50.  णत्रकोि हा णहदंी भाणर्षक लोक, वतुटळ हा फ्रेंच भाणर्षक, चौरस हा इगं्रजी भाणर्षक आणि आयत हा जमटन भाणर्षक 

लोकासंाठी दशटणवला आहे 
खालीलपैकी कोित ेणवधान वरील आकतृीसाठी सत्य आहे? 

 
1) सवट फ्रेंच बोलिार ेलोक जमटन बोलतात.    
2) सवट फ्रेंच बोलिारे लोक इंग्रजी बोलतात.  
3) सवट जमटन भाणर्षक लोक इंग्रजी आणि णहंदी बोलतात.  
4) सवट फ्रेंच बोलिार ेलोक णहंदी देखील बोलतात. 
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कोर्स घेण्यार्ाठी दिलेल्या दलिंकवर दललक करून कोर्स खरेिी करावा. 

https://shorturl.at/MGckN 

 
------------------------------------------------------- 

 

अदिकची मादिती दमळवण्यार्ाठी खाली दिलेला गु्रप जॉईन करा. 

https://t.me/rayatnotes 
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